


产业升级加速背景下纺织工程本科专业新实践教学模式的建构
——以五邑大学为例
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摘要：五邑大学根据现代纺织产业的发展趋势，以纺织工程本科专业实践教学模式研究为突破口，运用现代教育理论，建立起与社会经济发展需要相适应的3个“三位一体”的纺织工程本科实践教学新模式，即构建“知识+能力+素质”三位一体的人才培养模式、“实验教学+实训教学+实习教学”三位一体的实践体系和“基本技能实验+综合性设计实验+研究创新型实验”三位一体的实验体系，实现人才培养与职业岗位的无缝对接。
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纺织工业是我国的传统支柱产业，为国民经济发展、解决就业、出口创汇等方面作出了重要贡献。近年来，纺织行业国际市场需求低迷，国内劳动力成本的增加，越来越多的低端纺织制造业正向越南、泰国等东南亚国家转移，且有加速的趋势；国内留下的主要是高附加值产业链，如纤维原料的差别化、加工手段的高技术化，生产清洁化、高效化，产品高档化、功能化等。可见我国的纺织产业升级特征日益明显，而纺织工程专业高等教育还没有很好地体现和适应这一变化。为此，现代纺织高等教育需要做出相应的调整，包括教学模式、教学内容、教学方法等方面的更新[1]。
1、 新实践教学模式构建的必要性
实践教学环节是大学本科专业教学体系的重要组成部分，是理论和实践相结合，培养学生创新能力和实践能力的重要环节。实践教学的改革已纳入我国高等教育更深层次的改革范围，这不仅是现代经济社会发展对人才培养提出的客观要求，更是高校人才培养目标的迫切需要。
纺织科学与工程是一门实践性与应用性很强的学科，实践教学在整个教学体系中占有更为重要的地位。特别是在纺织产业转型升级加速的今天，对高等纺织人才的培养提出了新的要求。随着纺织产业的加速升级和“卓越计划”的实施，不少高校都在对纺织工程实践教学环节在内容和模式上进行改革探索，力求减少陈旧过时理论，增加现代科技内容，在有限的学时内，使学生掌握的纺织工程知识与技能与时代发展同步[2]，取得了不少成功经验。但各校的性质和特点不同，实践教学模式也不应完全相同，尤其对于地方高校纺织工程实践教学体系的改革还未有成熟经验可供借鉴[3]。
2、 目前广东省纺织工程本科专业实践教学存在的问题
广东纺织工业产值位居全国前列，但是纺织专业教育尤其是高等教育目前还比较落后。广东省具有纺织工程本科学位授予权的单位只有五邑大学，具有纺织科学与工程一级学科硕士学位授予权的单位也只有五邑大学。同时，五邑大学纺织工程专业还是广东省名牌专业和特色专业，纺织科学与工程是广东省重点扶持一级学科。五邑大学还拥有广东省功能性纤维与纺织品工程技术研究中心、广东高校功能性纺织品工程技术研究中心和广东省高等学校纺织服装实验教学示范中心等教学科研平台。总之，五邑大学纺织工程专业经过多年的发展，已经取得一些成绩，但在纺织专业教学中同样存在一些现实问题，这些问题使专业培养效果与产业发展需求不一致。
(1)尚未形成与纺织产业发展相适应的实践教学体系
目前，同国内其他纺织院校一样，五邑大学纺织工程专业的实验教学基本依附于理论教学，所选用的教材和教学内容与纺织产业发展前沿相比有一定的滞后性。实验内容基本以纺织基本技能训练为主，大多为演示性和验证性实验，缺少结合企业生产实际情况的“综合性设计实验”和“研究创新性实验”。与之对应的是，随着我国纺织产业的升级呈现加速变化的趋势，各种新产品、新技术层出不穷。由此可见，高校纺织专业普遍存在实践教学体系滞后于产业科技发展的现象，影响了学生创新能力和实践能力的培养。因此，有必要对教学进程中不同层次实践教学环节展开深入地研究，对实践教学内容进行全面、系统的整合，构建起与纺织产业发展相适应的一体化实践教学体系。这是纺织专业发展的需要，也是摆在我们面前的一项十分紧迫的任务。
（2）纺织本科专业学生正面临生产实践机会减少的困境
实习教学是加强专业知识教育，增强学生感性认识，培养学生实践能力与创新能力的综合性训练环节。纺织产业的转型升级，结构调整加剧，部分长期合作的纺织企业遇到前所未有的挑战，有的企业经营难以为继，有的企业直接搬迁到内地或者国外建厂，有的转型生产其他产品，这些因素都增加了校外实习的难度。因此，如何建立稳定的校外实践基地，制定切合实际的实践教学体系，采用新型教学手段，是当前实践教学改革的一项重要工作。
（3）纺织专业教学难以引领产业升级趋势
纺织专业教育教学的目的不仅是为产业发展提供人才服务，还兼有引领产业升级并为其提供智力支持的任务。目前我省的纺织产业升级在加速，为纺织产业找到新的增长点，提高其附加值，成为我省纺织产业发展的趋势和方向。而当前，我省纺织专业教学还停留在基础理论教学和实践教学相结合的阶段，引领产业升级的科研教学鲜有开展。五邑大学作为华南地区唯一的纺织工程与科学一级学科硕士学位授权点单位，对江门市、对珠三角甚至对整个华南地区纺织产业的转型升级责无旁贷。在今后的实践教学中，必须增加体现纺织产业发展趋势的“研究创新型实验”，培养学生的创新能力。
综上所述，现有纺织工程专业培养的学生难以适应纺织产业升级的需要，纺织工程专业高等教育教学，尤其是实践教学体系改革势在必行。
3、 纺织工程本科专业新实践教学模式的建构措施
针对广东省纺织工程本科专业实践教学存在的上述问题，在总结其他高校相关研究经验的基础上，五邑大学从纺织工程本科专业人才培养体系整体出发，以纺织工程本科专业实践教学模式研究为突破口，秉承“以学生为主体，注重实践能力”的实践教学理念，运用现代教育理论，对纺织工程实践教学培养目标、教学内容、教学体系、方法手段等方面进行全方位的深入思考和整体推进改革，建立起与社会经济发展需要相适应的3个“三位一体”的纺织工程本科实践教学新模式(图1)。即构建“知识+能力+素质”三位一体的人才培养模式、“实验教学+实训教学+实习教学”三位一体的实践体系、“基本技能实验+综合性设计实验+研究创新型实验”三位一体的实验体系，从而真正实现人才培养与职业岗位的无缝对接。
(1) 实践教学培养模式建构
根据产业对纺织工程人才培养多元化的需求，建构“知识+能力+素质”三位一体的人才培养模式。改变理论和实践脱节的现象，实施“3+1”人才培养模式，即学生前三年在学校学习，第四学年进入企业学习。在前三年，通过开设纺织材料学、纺纱学、织造学、针织学、织物组织与结构、染整工艺学、纺织工艺设计等课程，并设置相应的课内实验及实训环节，使学生获得纺织科学基础知识、生产专业知识等。在企业学习阶段，学生要完成认识实习、保全保养实习、生产实习、纺织产品设计与开发、毕业设计(论文)等实践环节，在真实环境中学习应用纺织基本理论，解决生产中遇到的问题，逐步形成自主式、合作式、研究式学习方法；培养学生分析并解决工程实际问题的能力、组织管理能力、沟通能力、环境适应和团队合作能力等；使学生具有爱岗敬业、诚信守法、团队协作、富有质量意识和改革创新精神等素质。


图1 纺织工程本科专业实践教学体系框架图
（2）实践教学体系构建
本着以创新为目的的理念，用系统思想，构建体现现代纺织产业趋势，以能力培养为核心，“实验教学+实训教学+实习教学”三位一体的新型纺织工程本科实践教学体系，三个环节环环相扣。其中实验教学和实训教学主要在校内完成，而实习教学主要在企业完成。实训教学包括纺纱设备实训、织造设备实训、针织设备实训、染整设备实训等；实习教学包括认识实习、保全保养实习、生产实习、纺织产品设计与开发、毕业设计(论文)等。
1）实践教学师资队伍建设
采用引进、培养与使用相结合的方法，建设一支具有丰富纺织生产实践经验和扎实理论知识的“双师型”实践教学师资队伍。一方面从行业、企业聘请一批具有企业经历或掌握相关职业技能的资深专家为兼职教师；另一方面，将那些没有工作经历、工程实践能力较弱的教师送到企业锻炼研修，以满足应用型人才培养的要求。
2）实践教学示范基地建设
五邑大学纺织工程专业现有实习基地16家，大多是集中在五邑地区的大中型纺织企业。在此基础上进一步扩大和完善实践教学环境，加强产学研合作，学校与实习基地深度融合，形成稳定的实践教学示范基地，满足纺织工程专业本科生实践教学的需要。
3）实践考核评价标准建设
开展纺织工程本科生实践教学质量评价研究，构建由校内指导教师、校外指导教师和社会共同参与的评价体系和综合应用知识能力的实践考核评价标准。
（3）实验教学体系构建
遵循“淡化课程界限，强化培养目标”的原则，将实验课从各门课程中分离出来，对原有的实验课进行融合与优化，分层设置，构建相对独立的、“基本技能实验+综合性设计实验+研究创新型实验”三位一体的实验教学新体系，三个层次循序渐进。基本技能实验重视吸收新技术、新成果；综合性设计实验既要有系列课程各知识点的综合，又要有实验技能、测试方法的综合，遵循学生的认知发展规律，由浅入深、循序渐进，逐步提高学生对纺织知识的综合应用能力；研究创新型实验要结合纺织产业的发展趋势，创造性地应用纺织科学基本原理，探讨生产实践中存在的突出问题，切实培养学生的创新能力。
1）现代纺织实验中心建设
与实验教学体系配套，加强现代纺织实验中心的建设。五邑大学纺织工程专业实验中心涵盖了纺织材料、纺纱、机织、针织、染整等五个实验室，初步形成了从原料到最终产品的一条龙小型实验加工生产线，为培养适应纺织产业需求的应用型人才奠定了一个比较好的平台基础[11]。近年来，又陆续投入800余万专用于“现代纺织实验教学示范中心”建设，在设备选型和购置上，充分体现先进性与前瞻性，多为数字化、自动化、智能化设备，突出功能性纺织品制备和表征等特色，这些硬件条件建设为“三位一体”实验教学的展开提供了保障。
2）实践教学课程建设
在建构实践教学体系和实验教学体系的基础上，编写新的纺织工程实践教学计划、实验教材和配套使用的教学大纲。教材编写坚持“坚实基础、注重综合、强化设计、旨在创新”的理念，融入与现代纺织产业紧密相关的典型案例，体现科学性、实用性、系统性和创新性的特点。
4、 结语
[bookmark: _GoBack]通过该模式的实施，五邑大学纺织工程本科专业从根本上改变实验教学作为理论教学附属品存在的局面，实现理论教学与实践教学的有机结合。学生的实践能力得到渐进性、连贯性和系统性的培养，顺利完成从“学生”向“工程师”角色的转换，提升了学生的适应能力和进入社会的竞争力，满足社会对纺织人才培养多元化的需求，真正实现人才培养与职业岗位的无缝对接。
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